В диссертационный совет Д 505.001.112 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» 125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

## ОТЗЫВ

Якушева Павла Алексеевича, доктора юридических наук, доцента на автореферат диссертации Радионова Никиты Сергеевича на тему «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) гражданина, состоящего в браке», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что действующее законодательство не содержит целостного регулирования процедуры несостоятельности (банкротства), учитывающего специфику правового Отсутствуют статуса гражданина, состоящего браке. комплексные доктринальные исследования по данному вопросу. Автор в обоснование актуальности справедливо указывает на отсутствие согласованности между нормами Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» и положениями Семейного кодекса Российской Федерации, особенно в контексте необходимости укрепления института семьи как основы государственной политики, провозглашенной в Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Статистические данные, приведенные в автореферате, наглядно демонстрируют масштаб явления и подтверждают наличие значительных сложностей в правовом регулировании, потребность научной разработке указанной что обуславливает В

проблематики.

Автором достигнута цель исследования: разработаны и обоснованы теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию правового регулирования несостоятельности (банкротства) гражданина, состоящего в браке.

Поставленные задачи носят последовательный и исчерпывающий характер, охватывая как процессуальные, так и материально-правовые аспекты. Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор не ограничился констатацией существующих трудностей, а предложил системные решения, подкрепленные теоретическим анализом и изучением обширной судебной практики.

Вклад автора в частно-правовую науку и приращение научного знания в указанной сфере знаний состоит: в создании новых авторских научных концепций; в концептуализации и теоретизации предметно-объектной связанной с общественными возникающими, области, отношениями, прекращающимися процессе признания изменяющимися И В (банкротом) гражданина, состоящего несостоятельным систематизации и упорядочении научных знаний в сфере обобщении, признания несостоятельным (банкротом) гражданина, состоящего в браке.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней разработан научно-обоснованный подход к правовому регулированию банкротства граждан, состоящих в браке, как особой категории участников дела о банкротстве, учитывающий их правовой статус и специфику семейноправовых отношений, способы защиты прав добросовестных супругов и их кредиторов.

Признаками научной новизны обладают все положения, выносимые на защиту. Центральное место занимает разработанная среди них обоснованная теоретически концепция специальной процессуальной правосубъектности супругов в делах о банкротстве. Автор аргументированно доказывает, что особый характер имущественных и неимущественных связей между супругами, наличие общего имущества и обязательств требуют создания специального правового режима, отличного от общего статуса

участника дела о банкротстве. Предлагаемый подход, основанный на принципах процессуальной экономии и необходимости обеспечения баланса интересов всех участников отношений, позволяет оптимизировать процедуру за счет подачи единого заявления, формирования общего реестра требований кредиторов и назначения единого финансового управляющего.

Практическую значимость имеет аргументированная автором необходимость применения субординации требований супругов в делах о банкротстве. Разработанные критерии — наличие юридически оформленных отношений, основание и момент возникновения требования, источник погашения обязательства — создают барьер для злоупотреблений со стороны супругов, обладающих привилегированным доступом к информации о финансовом состоянии друг друга, и предотвращают их необоснованное конкурирование с независимыми кредиторами.

Важным представляется решение вопроса о включении в конкурсную массу имущества, приобретенного за счет заработной платы супруганебанкрота. Предложенный автором подход, согласно которому такое имущество подлежит включению в размере 50% своей стоимости, за исключением расходов на текущие нужды семьи, является взвешенным компромиссом, защищающим интересы как кредиторов, так И своей эффективности добросовестного И превосходит ПО супруга, альтернативные модели, такие как режим отложенной общности.

В работе убедительно доказано, что преобразование индивидуальных долговых обязательств в совместные должно определяться не только формальными признаками, но и целью обязательств, их связью с семейными интересами. Это положение позволяет отграничить личные и предпринимательские долги от тех, которые возникли в интересах семьи, даже при отсутствии прямого волеизъявления второго супруга.

Автором выявлен и проанализирован такой значимый аспект, как злоупотребление семейно-правовым статусом. Предложение рассматривать создание брака без намерения создать семью, исключительно для перераспределения имущественных прав и обязательств, в качестве основания для признания его фиктивным с последующим неосвобождением

от долгов, является действенной мерой противодействия недобросовестным действиям.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что в ней сформированы новые научные знания о несостоятельности (банкротстве) физических лиц, состоящих в браке, которые могут служить основой для будущих исследований в данной предметно-объектной области.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные выводы и результаты могут быть использованы в образовательной деятельности при изучении дисциплин в рамках курсов «Гражданское право», «Семейное право», «Предпринимательское право» и «Правовое регулирование семейного бизнеса», а также в нормотворческой деятельности при устранении противоречий в законодательстве, правоприменительной практике.

При изучении автореферата Н.С. Радионова возник вопрос, требующий дополнительной аргументации положения 6, выносимого на защиту, а именно: что автор понимает под «преобразованием» индивидуальных долговых обязательств в совместные, каковы условия и основания такого преобразования? Идет ли речь о квалификации долговых обязательств, которые формально выглядят как индивидуальные, а по существу являются совместными, или «преобразование» личных обязательств в совместные имеет иную природу?

Указанный вопрос не снижает общей положительной оценки проведенного H.C. Радионовым исследования.

Работа отличается глубиной раскрытия И объяснения сущности исследуемых явлений: высокой наукоемкостью, что выражается исследования абстрактно-теоретическими концептами насыщенности научными конструктами при одновременной иными высокой юридизированности; глубиной эмпирической выборки И высокой насыщенности исследования эмпирическими данными; массированным заполнением неопределенностей и пробелов в знаниях о несостоятельности (банкротстве) гражданина, состоящего в браке.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что

диссертационное исследование Радионова Никиты Сергеевича на тему «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) гражданина, состоящего в браке» отвечает критериям, предусмотренным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и Положением о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утвержденным приказом Финансового университета от 30 августа 2019 г. № 1714/о, а Радионов Никита Сергеевич заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата 5.1.3 юридических наук ПО специальности Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук (специальность: 5.1.3 — частно-правовые (цивилистические) науки), доцент, председатель первого судебного состава по рассмотрению гражданских дел в апелляционном порядке Владимирского областного суда « $7 + \infty$ » октября 2025 года

П.А. Якушев

Владимирский областной суд

Адрес: 600015, г. Владимир, ул. Разина, 22 Б.

Телефон: (4922) 40-83-04, 52-81-63.

Электронная почта: oblsud.wld@sudrf.ru, yakushev.pa@yandex.ru.

Сайт: www.oblsud.wld.sudrf.ru.

Подпись Якушева Павла Алексеевича удостоверяю:

Начальник отдела государственной службы и кадров Владимирского областного суда «1½ октября 2025 года

Ю.В. Исакова